
A Nobel-díjasoknak a díjátadás és a bankett
jelenti a tetőfokát annak a stresszes ám 
sokatérő hétnek, amelyet Svédország fővá-
rosában töltenek. Mikor a limuzinok lelas-
sítanak a stockholmi Hangversenypalota
előtt, ahol délután a díjátadásra kerül sor,
egy jól begyakorolt rituálé veszi kezdetét,
amelynek minden egyes percét a Nobel 
Alapítvány tervezi meg.

A közönség elfoglalja a helyét, majd
feláll a királyi család beléptekor. Utoljára 
a nap főszereplői lépnek a színpadra,
amelyet virágok, svéd zászlók, valamint 
Alfred Nobel mellszobra díszítik. A cere-
móniát egy nappal korábban már elpró-
bálták, így a díjazottak már pontosan tudják
hány lépést kell hátrafelé tenniük, miután
kezet fogtak a királlyal, és átvették az em-
lékérmet valamint az oklevelet. Magas
pénzösszeget is kapnak a díjjal. A XXI.
század első éveiben mindegyik díj összege
elérte a 10 millió svéd koronát. 

Ugyanazon a napon –Alfred Nobel 
kívánsága szerint– Oslóban osztják ki a 
békedíjat. Mikor Nobel megírta a díjáta-
dásra vonatkozó végrendeletét Svédország
és Norvégia egy uniót alkotott, amely 1905-
ben felbomlott.

‘‘Pingvin-hegy’’– férfiak fekete 
ünneplőben
A díjazottak mögött trónol az ún. pingvin-
hegy, amely azon akadémiák tagjaiból áll,
akik a díjazottakat választották. Pingvi-
neknek nevezik őket, mert a férfiak kötele-
zően fekete, hosszú szárnyú frakkot visel-
nek ünneplőként. Ez a viselet mindig fejtö-
rést okoz a nemzetközi díjazottaknak, ugya-
nis északon kívül nem nagyon használják.

A ruházat nem jelenthet túl sokat olyan 
emberek számára, akik nagyszabású fel-
fedezéseket tettek a fizika és orvostudo-
mény területén, de a frakk-kérdés a Nobel-
ünnepségek legmegszokottabb gondja. 
Több rendkívül mulatságos történet él a
résztvevők frakk-keresésére vonatkozóan.
A külföldi vendégek egy része városuk 
színházához fordul, hogy a kelléktárat 
túrják fel frakkokért, mások pedig a svéd
nagykövetséggel lépnek kapcsolatba emiatt.
Egy svéd diplomata valamelyik híres díja-

zottal folytatott diszkrét beszélgetésről 
számol be, aki Stockholmban szerette volna
megvarratni a frakkját: Vállszélesség? De-
rékbőség? A slicc gombjai jobb vagy bal
oldalon legyenek? 

A nők kisebb gondban vannak. Az ün-
neplő számukra mindig hosszú, földig érő
ruhát jelent.

Nobel-ünnepség – a bankettek
bankettje
A díjátadási ceremónia végeztével a stock-

A Nobel-hét: hét nap tudás és csillogás

írta Ingmarie Froman, szabadúszó újságíró

December 10-e, a Nobel-nap, Stockholmban a csillogás és az alkotó 
szellem egyesülésének napja. Ez a csúcspontja az egy hétig tartó 
beszédek, konferenciák és fogadások sokaságának. Évek kimerítő 
munkája, tépelődése és magánya kapja meg most jutalmát egye-
nesen a svéd király kezéből. Este díszvacsora és tánc vár 1300 
személyre.
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holmi Hangversenypalotában, a napot nagy
ünnepi vacsora zárja a Városházán, amely az
est tiszteletére ünnepélyesen ki van díszítve
fáklyákkal, gyertyákkal és virágokkal. A
virágokat minden évben az olaszországi 
San Remo város küldi, ahol Alfred Nobel
1896-ban elhúnyt.

‘‘A Nobel-vacsora a legszebb ünnepség,
amelyen valaha is résztvehettem’’állítja egy
hölgy, aki egyszer a meghívottak között 
szerepelt. ‘‘A ruhák suhognak, az ékszerek
ragyognak, a pezsgők bugyborékolnak, és az 
egész Városháza fényben, virágban és par-
fümfelhőben úszik. Az ünnepség egyáltalán
nem olyan kimért, mint ahogy képzeltem,
hanem egyszerre meghitt és nagyszabású.’’

A vacsorán 1300 személy vesz részt.
Mindenki a megterített asztalnál foglal
helyet. Az ülésrend és a menü is aprólékos
tervezést igényel. Már pár héttel a díjátadás
után a Nobel Alapítvány elkezdi a követ-
kező évi menü és szórakoztatás tervezését.
Milyen művészekkel vegyék fel a kapcsola-
tot? Mi legyen a vacsora témája? A konyhá-
ban Svédország legjobb szakácsait alkal-
mazzák, akiknek mozgósítaniuk kell mind
szakmai tapasztalatukat mind fantáziáju-
kat mikor 1300 vendégnek kell előétellel,
főétellel, desszerttel és előkelő borokkal
szolgálniuk.

De kik vehetnék részt a vacsorán? Csak
kevés magától értetődő vendég van. Vala-
mennyi díjazott 16 vendéget vihet magával. 

A királyi család mindig jelen van, általában 
a miniszterelnök és más kormánytagok is.
A Nobel családot is mindig képviseli valaki.
A vendéglista fennmaradt helyeit a svéd
valamint a nemzetközi kultúra és tudomány
képviselői kapják.

A Nobel-díj hatása olyan erős napjaink-
ban, hogy sokan bármire képesek lennének
csakhogy helyet kaphassanak a vacsorán.
Gyakran előfordul, hogy azok az országok,
amelyek ritkán kapnak Nobel-díjat, mikor
végre alkalom adódik szeretnék a minisz-
terelnöküket és más minisztereket is kép-
viseltetni a vacsorán. Az ültetés mindig
nagy fejtörést okoz a szervezőknek.

‘‘A bankett előtti héten a Nobel Alapít-
vány vezérigazgatói szobája úgy néz ki,
mint a tábornoki gárda egy nyílt ütközet
alatt,’’mondja valaki, aki belesett a szobába.
‘‘Az ültetési kártyákat cserélgetik, és a 
vendégek csoportjait állandóan újrarende-
zik.’’

A nyilvánossághoz intézett
beszédek 
A díjazottaknak nem maguknak kell az 
ezernyi felbukkanó részletre gondolniuk. A 
Várral szembeni Grand Hôtelben foglalnak
nekik szállást, ahol különleges Nobel-pultot
nyitnak meg számukra. Ezenkívül minden
díjazottnak a Külügyminisztériumból 
kirendelt Nobel-attasé áll rendelkezésére.

Az egyetlen ellenszolgáltatás, amelyet

elvárnak az új díjazottól az, hogy előadást
tartson Stockholmban. A békedíjas Osló-
ban ad elő. A Nobel-előadások nyilvánosak,
és ezért nagyrabecsültek, mivel a legtöbb
svéd számára ez az egyedüli esély, hogy
élőben láthassák és hallhassák a Nobel-
díjasokat.

A Nobel-ünnepség után a díjazottak
résztvehetnek egy speciális, svéd téli regge-
lin. A sűrű reggeli sötétségben, december
13-án Luca és éneklő lánykísérete kínálja
őket kávéval. Egész Svédország ünnepli a
Luca-napot, amikor is fiatal lányok fehér,
földig érő ingbe öltöznek, és gyertyákból
álló koronát viselnek a fejükön. Ez az
egzotikus mozzanat utolsó része a Nobel-
hétnek, amely örökre megváltoztatja a
díjazottak életét.
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